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2024-2025-NJI OKUW ÝYLYNDA UMUMY BILIM MEKDEPLERINIŇ
9-NJY SYNP
OKUWÇYLARY ÜÇIN
MATEMATIKA
PREDMETINDEN JEMLEÝJI ATTESTASIÝASYNY GEÇIRMEK ÜÇIN METODIK TEKLIP WE MATERIALLAR

2024-2025-NJI OKUW ÝYLYNDA UMUMU ORTA BILIM BERÝÄN MEKDEPLERIŇ 9-NJY SYNP OKUWÇYLARY ÜÇIN JEMLEÝJI GÖZEGÇILIK SYNAGY ÜÇIN MATEMATIKA PREDMETINDEN SPESIFIKASIÝASY

Düzüjiler: S.F.Salaýew, M.K.Komilow, Ş.T.Kojamuratowa – Pedagogiki başarnyklar we Halkara bahalamak ylmy-amaly merkeziniň işgäreri.
Syn ýazanlar: M.A.Mirzahmedow – Pedagogiki başarnyklar we Halkara bahalamak ylmy-amaly merkeziniň eksperti. 
E.Şnol – Bilim boýunça halkara ekspert.
ÖZBEGISTAN RESPUPLIKASYNYŇ MEKDEBE ÇENLI WE MEKTEP BILIMI MINISTRLIGINIŇ 2025-nji ýylyň 20-nji fewralyndaky “2024/2025-nji okuw ýylynda umumy orta bilim berýan mekdepler üçin jemleýji döwlet atestatsiýasyny guramak we geçirmek barada” 65-nji buýrugy.
Okuwçylaryň matematika predmetindenalan bilimlerini, endiklerini we başarnyklaryny  kesgitlemek üçin jemleýji synag 2024–2025-nji okuw ýylynda 9-nji synpda ýazmaça görnüşde geçiriler.
I. 9-njy synpda matematika boýunça jemleýji synag wariantynyň gurluşy.
Synag işiniň her warianty iki bölekden ybarat bolup, görnüşdäki we çylşyrymlylyk derejesi dürli bolan 16 tabşyryklary öz içine alýar (5-nji tablisa).
1-nji bölüm 11 sany gysga jogaplyly soraglardan ybarat. Bu ýagdaýda jogap bir san bilen ýazylan mukdar hökmünde berilmelidir.
2-nji bölüm 5 sany giňeldilen jogap tabşyryklary bar, onda meseläniň çözüwini delillendirip, çyzgylar bilen görkezmeli.

Her synag wariantynyň soraglary we tabşyryklary, umumy orta bilim berýän mekdepleriniň 5 - 6 - 7 - 8 – 9-njy synplary üçin matematika temalaryny, sanlar we amallar, algebra we funksiýalar, statistika we ähtimallyk, geometriýa we ölçeg mazmuny ugurlaryny öz içine alýar. Şeýle hem, teklipde, bilime degişli soraglary, amaly we pikirleniş tabşyryklary boýunça bahalamak kriteriýalary berlendir.
Her wariantda okuwça 16 sany soragdan (10 sany algebradan, 6 sany geometriýadan) berler. 4 sany sorag (2 sany algebradan, 2 sany geometriýadan) bilimler  esasynda, 10 sanysy (7 sany algebra, 3 sany geometriýa) amal etmäge degişli, 2 sanysy (1 sany algebra, 1 sany geometriýa) pikirlenmäge degişli bolar. Wariant tabşyryklaryny ýerine ýetirmek üçin 180 minut wagt berler.
Okuwçylaryň ýazan işleri algebra 100 bal we geometry 100 bal esasynda bahalanýar:
0 - 29% - “kanagatlanarsyz”;
30–65% - “kanagatlanarly”;
66–85% - “gowy”;
86–100% - “örän gowy”.

Jogap sahypasyny doldurmagyň şertleri:
Gysga jogaplyly tabşyryklaryň jogaplary diňe sanlarda ýa-da baş harplarynda, tabşyrykda talap edilýän ölçeg birliklerinde (baş harplary bilen) ýazylmalydyr, ýogsam 0 bal bellener, bu ýagdaýda her öýjükde bir nyşan ýazylmalydyr;
Her öýjükde diňe bir san ýazylýar. Jogap otrisatel san bolsa, minus belgisi aýratyn öýjükde ýazylýar. Jogap onluk drob bolsa, dyngy belgisi aýratyn öýjükde ýazylýar. Burçuň bahasy talap edilýän tabşyryklarda burç ölçeginiň birligi bolan gradius belgilerisiz ýazylýar;
Giňeldilen jogap soraglary aýratyn jogap sahypasynda ýazylýar we bahalaýjy predmet ekspertleri tarapyndan kesgitlenen baha bermek bilen kriteriýalary esasynda barlanýar. Her bir tabşyryk üçin jikme-jik bahalamak kriteriýalary berilýär, bu bolsa her balyň (noldan maksimal bala çenli) nädip beriljekdigini aýdyň görkezýär;
Her bir iş üçin görkezilen baldan ýokary bal goýulmagyna rugsat berilmeýär.


1-nji tablisa
 Synag materiallarynyň bölümler boýunça paýlanyşy
	Bölüm
	Tabşyryklaryň sany
	Algebra
	Geometriýa
	Tabşyrygyň görnüşi
	Algebranyň baly

	Geometriýanyň baly
	Bölek ülüşi %

	1-nji bölüm
	11
	7
	4
	Gysga jogaplyly 
	63
	64
	

	2-nji bölüm
	5
	3
	2
	Doly çözüwi berlen 
	37
	36
	

	Jemi
	16
	10
	6
	
	100
	100
	100



2-nji tablisa
Mazmun ugurlary boýunça tabşyryklaryň paýlanyşy.
	Mazmuny
	Tabşyryklaryň sany
	Tabşyryklaryň göterimi
	Gysga jogaply
	Doly jogaply baly
	Jemi bal

	Sanlar we amallar
	3
	18
	27
	
	27

	Algebra we funksiýa
	6
	38
	27
	37
	64

	Ähtimallyk teoriýasy we statistika
	1
	6
	9
	
	9

	Geometriýa we ölçeg
	6
	38
	64
	36
	100




3-nji tablisa
Bahalandyryljak başarnyklaryň paýlanyşy
	Predmet
	Bilim
	Amal etmek
	Pikirlenme

	Algebra
	2
	7
	1

	Geometriýa
	2
	3
	1

	Jemi
	4
	10
	2



B-bilim, reproduktiw derejesindäki tabşyryklaryň mazmuny okuwçylar tarapyndan  okuw materialy gaýtadan işlenmezden, olaryň ýat ukybyny kesgitleýän kanunlaryň, häsiýetleriň, formulalaryň, düşünjeleriň we adalgalaryň düýp manysyny bilmek, ýatda saklamak we tanyş adaty halatlarda ulanmaga gönükdirilendir. 
A-amal etmek, reproduktiw okuw tabşyryklary – okuwçylardan öwrenilen tema degişli kanunlary we kanunyýetleri, häsiýetleri we formulalary ulanmak, berlen tabşyryklara laýyk amatly usullary saýlamak, derňemek, deňeşdirmek, birnäçe kanunlary we kanunyýetleri bir wagtyň özünde ulanyp, umumylaşdyrmak we  netijä gelmegi talap edýär. 
P-pikirlenme, intellektual derejedäki tabşyryklaryň özleşdirilen bilimlerini, endiklerini we başarnyklaryny nätanyş ýagdaýlarda ulanmagy, derňew etmegi, sintezlemegi, deňeşdirmegi we umumylaşdyrmagy talap edýär. 

4-nji tablisa
Synag materialarynyň ballarynyň paýlanyşy
	
	Gysga jogaplyly baly / san
	Doly çözüwli baly/san
	Jemi

	Algebra
	9 bal / 7 bal
	12 bal / 2, 13 bal / 1
	100

	Geometriýa
	16 bal / 4 bal
	18 bal / 2 element
	100




5-nji tablisa
Tabşyryklarda bahalanýan başarnyklar
	Tabşyryklaryň tertip belgisi
	Bölümiň ady
	Bahalandyrylýan başarnyklar
	Başarnyk derejesi
	Tabşyrykla-ryň görnüşi
	Bal
	Bölümi

	Algebra
	

	1
	Hasaplamaga degişli maşklary çözmek. (Droblar üstünde amallary ýerine ýetirmek.
Rasional görkezijili häsiýetleri. derejäniň (n  - derejeli köküň häsiýetleri)
	Sanly aňlatmalarynyň bahasyny tapmakda, droblaryň üstünde dört amaly ýerine ýetirmek düzgünlerinde  derejeleriň we köküň häsiýetlerini ulanyp biler.
	B.
	Gysga jogaplyly
	9
	I

	2
	Gysga köpeltmek formulalarynyň ulanmak
	Algebraik aňlatmalar we amallary ýönekeýleş-dirmek boýunça amallar ýerine ýetirilende gysga köpeltmek formulalaryny ulanyp biler.
	A:
	Gysga jogaplyly
	9
	I

	3
	Kombinatorika meseleleri. Maglumatlar derňewi
	Kombinatorika meselelerini çözmekde goşmak we köpeltmek häsiýetlerini, toparlamak we orunçalşyrma  formulalaryny ulanyp biler, berilen sanly hatar görnüşindäki maglumatlary derňäp biler. 
	B.
	Gysga jogaplyly
	9
	I

	4
	Kwadrat funksiýalar
	Kwadrat funksiýanyň grafigini çyzyp biler; grafige seredip, funksiýanyň kesgitleniş we bahalar oblastyny kesgitläp biler;
Funksiýanyň artýan we kemelýän aralyklaryny kesgitläp biler.
	A:
	Doly çözüwli
	13
	II

	5
	Tekstli meseleler
	Göterim, herekete we işe degişli tekstli meseleleri çözüp biler.
	A:
	Gysga jogaply
	9
	I

	6
	Deňlemeler
	Çyzykly, kwadrat we modul gatnaşan deňlemeleri çözüp biler we çözüw usullaryny meseleler çözmek üçin ulanyp biler.
	A:
	Gysga jogaply
	9
	I

	7
	Deňsizlikler
	Çyzykly deňsizlikleri we deňsizlikler sistemalaryny, kwadrat deňsizlikleri, modul gatnaşan  deňsizlikleri çözüp biler, çözüwüni san aralygy görnüşünde suratlandyryp biler.  
	A:
	Doly çözüwli
	12
	II

	8
	Deňllemeleri we deňlemeler sistemalaryny ulanyp meseleler çözmek
	Meseleleri çözmekde deňlemeleri we deňlemeler sistemalaryny çözmegiň usullaryny ulanyp biler.
	P.
	Doly çözüwli
	12
	II

	9
	Trigonometriýanyň elementleri
	Trigonometrik funksiýalaryň bahasyny burçlarda kesgitläp biler,  biri-biri bilen baglanyşdyryp biler.
	A:
	Gysga jogaply
	9
	I

	10
	Progressiýalar.
	Progressiýa degişli tekstli meseleleri çözüp biler.
	A:
	Gysga jogaply
	9
	I

	Geometriýa
	

	11
	Burç
	Näbelli burçuň bahalaryny tapmak üçin parallellik alamatlaryny ulanyp biler; Sagat we minut milleri arkaly emele gelen burç bahalaryny tapyp biler; üçburçlugyň näbelli burçlarynyň bahalaryny tapyp biler.
	B.
	Gysga jogaply
	16
	I

	12
	Üçburçluklar. Pifagoryň teoremasy
	Üçburçluklaryň elementlerini biri-biri bilen baglanyşdyryp biler, üçburçlugyň meýdanyny tapmaga degişli meseleleri çözmek üçin Pifagor teoremasyny ulanyp biler.
	A:
	Doly çözüwli
	18
	II

	13
	Dörtburçluklar: kwadrat, gönüburçluk, parallelogram, romb we trapesiýa
	Çyzgy bilen berlen dörtburçluklar: kwadrat, gönüburçluk, parallelogram, rombuň we trapesiýanyň häsiýetlerini, perimetrini we meýdanyny tapyp biler.
	A:
	Gysga jogaply
	16
	I

	14
	Töwerek we tegelek
	Töwerek we tegelek segmentleriniň meýdanyny kesgitläp biler; meseleleri çözmek üçin töwerekdäki  metrik gatnaşyklary ulanyp biler; töwerekleriň we tegelekleriň deňlemelerini düzüp biler.
	B.
	Gysga jogaply
	16
	I

	15
	Dogry köpburçluklar we olara içki we daşky çyzylan töwerekler
	Dogry köpburçlugyň tarapy bilen oňa içki we daşky çyzylan töweregiň radiusyny baglanyşdyryp biler.
	A:
	Gysga jogaply
	16
	I

	16
	Sinuslaryň we kosinuslaryň teoremalarynyň ulanylyşy. Üçburçlugyň meňzeşligi.
	Üçburçlugyň elementlerini tapmak üçin sinuslar, kosinuslar teoremalary we meňzeşlik häsiýetlerini  ulanyp biler.
	P.
	Doly çözüwli
	18
	II


 

Peýdalanan edebiýatlar

1. Matematika 5-nji synp okuw kitaby. I we II bölüm. B. Haýdarow. Daşkent 2020.
2. Matematika 6-njy synp okuw kitaby. Ş.Ismailow (we beýlekiler). Daşkent 2022.
3. Algebra 7-nji synp okuw kitaby. A.Amalow (we beýlekiler). Daşkent: Respublikan tälim merkezi 2022.
4. Geometriýa 7-nji synp okuw kitaby. B. Haýdarow, N. Taştemirowa. I. Asororow. Daşkent: Respublikan tälim merkezi 2022.
5. Algebra: 8-nji synp okuw kitaby. Ş.A.Alimow, A.R.Xalmuhamedow, M.A.Mirzakhamedow. Daşkent: “O‘qituvchi” 2019.
6. Geometriýa: 8-nji synp okuw kitaby. A.A.Rahimhoriýew. Daşkent: “Özbegistan” 2019.
7. Algebra 9-njy synp okuw kitaby. Ş.A.Alimow, A.R.Halmuhammedow, M.A.Mirzakhammedow. Daşkent: “O‘qituvchi”, 2019.
8. Geometriýa 9-njy synp okuw kitaby. B.Q.Haýdarow, E.S.Sarikow, A.Sh.Kuçkarow. Daşkent: “Hukuk we Jemgyýet”, 2019.






9-njy synp gutarnykly synag materiallary Algebra tabşyryklary
I. Hasaplamalara degişli maşklary çözmek (Droblar üstünde amallary ýerine ýetirmek. Rasional görkezijili derejäniň häsiýetleri, n derejeli köküň häsiýetleri)
1. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
2. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
[bookmark: _Hlk190332115]3. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
4. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
5. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
6. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
7. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
8. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
9. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
10. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
11. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
12. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
13. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
14. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
15. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
16. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
17. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
18. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
19. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
20. Hasaplaň: 
Jogap:___________________________________
II. Gysga köpeltmek formulalarynyň ulanylyşy.

1. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
2. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
3. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
4. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
5. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
6. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
7. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
8. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
9. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
10. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
11. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
12. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
13. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
14. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
15. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
16. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
17. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
18. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________
19. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:___________________________________

20. Aňlatmany ýönekeýleşdiriň: 
Jogap:__________________________________
III. Kombinatorika meselesi. Maglumatlaryň derňewi

1. Mekdep kitaphanasynda iformatika boýunça 4 dürli okuw kitaby, 5 dürli daşary ýurt dilleri we matematika boýunça 3 dürli okuw kitaby bar. Jasur iki dürli ugurlardaky gollanmalardan birini alyp, bilimini güýçlendirmek isleýär. Näçe dürli usulda saýlap biler?
Jogap: ___________________________________
2. Iňlis dilinde 7 sany gyzykly kitap size teklip edildi. Bunda öz bilimiňizi ýokarlandyrmak üçin olardan 3-ni saýlamak islediňiz. Siz bu usuly näçe ýol bilen ýerine ýetirip bilersiňiz?
Jogap: ___________________________________
3. Ekologiýa bäsleşigine gatnaşan 12 mekdebiň arasynda 1-nji, 2-nji we 3-nji ýerler tebigaty goramak, galyndylary gaýtadan işlemek we suw tygşytlamak nukdaýnazaryndan kesgitlenýär. Bu baýrakly ýerleri mekdepleriň arasynda näçe dürli görnüşde paýlap bolar?
Jogap: ___________________________________
4. Iki dürli jübüt sanlardan ybarat näçe iki hanaly san bar?
Jogap: ___________________________________
5. Onlaýn okuw platformasynda 3 dürli grafiki dizaýn, 4 dürli programmirleme we 2 dürli iňlis dili kurslary bar. Dilşod iki dürli ugurdan bir-birden alyp, özbaşdak bilim almak kararyna geldi. Ol kurslary näçe dürli usul bilen saýlap biler?
Jogap: ___________________________________
6. Mekdepdäki dil kursy 8 dürli daşary ýurt dili sapagyny öz içine alýar. Bilimleriňizi şu ýyl azyndan 4-isine gatnaşyp, giňeltmek isleýärsiňiz. Bu kurslary saýlamagyň näçe usuly bar?
Jogap: ___________________________________
7. "Arassa şäher" ekologik taslamasyna gatnaşýan 10 topardan 1 topar ekologiýa boýunça "Iň oňat taslama", 1 topar "Iň gowy suw tygşytlaýyş ideýasy", ýene 1 topar "Tebigaty goramak boýunça iň oňat taslama" nominasiýasynda ýeňiji bolar. Bu nominasiýalary näçe usulda paýlamak mümkin?
Jogap: ___________________________________

8. Dürli sanlara eýe bolan we 4-den uly bolmadyk näçe iki hanaly san bar?
Jogap: ___________________________________
9. Elektronika dükanynda 6 dürli syçanjyk (Maus), 3 dürli klawiatura we 5 dürli fleş disk bar. Sanjar bu önümleriň dürli atlardaky ikisini satyn almak isleýär. Sanjaryň näçe dürli saýlaw warianty bar?
Jogap: ___________________________________
10. Halkara bilim maksatnamasyna gatnaşmaga mümkinçilik hökmünde 6 dürli daşary ýurtdan okuw seminarlary bar. Takmynan 2 ýurda gitmegi we olardan öwrenmegi meýilleşdirýärsiňiz. Näçe dürli saýlawy amala aşyryp bilersiňiz?
Jogap: ___________________________________
11. Mekdepde geçirilen ekologik aksiýasyna gatnaşan 15 okuwçynyň arasynda 1-nji ýere "Daşky gurşawy goraýjy", 2-nji ýere - "Tebigaty goraýjy", 3-nji ýere - "Suwy goramak boýunça aktiwist" medallary gowşurylar. Bu medallary näçe usulda paýlap bolar?
Jogap: ___________________________________
12. Dürli sanly we 5-den uly bolmadyk näçe iki hanaly san bar?
Jogap: ___________________________________
13. Tehnologiýalar merkezinde daşary ýurt dillerini öwretmek üçin 3 dürli mobil programma, programmirlemegi öwretmek üçin 4 dürli mobil programma we matematikany aňsatlyk bilen öwrenmek üçin 2 dürli mobil programma bar. Sarwinoz dürli atlary bolan iki dürli ugurda iki programmany öz smartfonyna göçürip almak islese, ol näçe usul bilen saýlap biler?
Jogap: ___________________________________
14. Internetdäki ylmy-bilim webinarlarynda 5 dürli tema boýunça web-sapaklary yglan edildi. Bularyň iň zerur we peýdaly 3-sini saýlamak isleýärsiňiz. Näçe dürli usulda saýlap bilersiňiz?
Jogap: ___________________________________
15. Sebitdäki ekologik meselelerini çözmek üçin 8 dürli taslamalardan žýuriler 1-nji ýer (tebigaty goramak), 2-nji ýer (daşky gurşawy arassa saklamak) we 3-nji ýer (suw resurslaryny tygşytlamak) üçin iň oňat taslamalary saýlarlar. Bu saýlamany näçe dürli usul bilen edip bolar?
Jogap: ___________________________________
16. Iki dürli täk sandan ybarat näçe sany iki hanaly san bar?
Jogap: ___________________________________


17. Elektron enjamlaryny satýan dükanda 6 dürli smart-sagat, 8 dürli simsiz nauşnik we 5 dürli portatiw kuwwatlaýjy (power bank) bar. Sewinç bu dükandan dürli atlary bolan iki önüm satyn almagy meýilleşdirýär. Sewinç näçe dürli usul bilen harydy amala aşyryp biler?
Jogap: ___________________________________
18. Ussadyňyz size sport bilen meşgullanmak üçin 5 dürli sport çäresini maslahat berdi. Olardan ikisini saýlamak isleýärsiňiz. Muny näçe dürli usul bilen amala aşyryp bolar?
Jogap: ___________________________________
19. Ekologiki wideo bäsleşigine gatnaşan 9 toparyň arasynda “Tebigaty goramagyň iň gowy wideosy”, “Iň oňat ekologiýany goramak wideosy” we “Iň gowy suw tygşytlaýjy wideo” nominasiýalary boýunça baýraklar gowşurylar. Baýraklary toparlaryň arasynda näçe dürli usul bilen paýlap bolar?
Jogap: ___________________________________
20. Her sany 6 -dan kiçi bolan näçe sany iki hanaly san bar?
Jogap: ___________________________________

IV. Kwadrat funksiýalary
1.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
2.   funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
3.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
4.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
5.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
6.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
7.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
8.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
9.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
10.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
11.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
12.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
13.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
14.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
15.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
16.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
17.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
18.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
19.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
20.  funksiýanyň grafigini çyzyň. Grafik esasynda aşakdakylary kesgitläň:
1) Funksiýanyň grafigi koordinata tekizliginiň haýsy çärýeklerinden geçýändigi;
2) koordinata oklary bilen kesişýän nokatlaryny;
3) kesgitlniş ýaýlasyny (ýagny,  –yň haýsy 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑙𝑎𝑟𝑦nda funksiýa bolýandygy);
4) Bahalar köplügini (ýagny,  haýsy bahalaryny kabul 𝑒𝑑ýändigi);
5) Ösýän we kemelýän aralygy;
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
V. Tekstli meseleleri

1. 15 adam görkezilen işi 12 günde tamamlap biler. 4 günlük işden soň, bäşinji gün 5 adam kömek etmek üçin olara goşuldy. Galan işleri näçe günde gutarypdyrlar?
Jogap: ___________________________________
2. A we B şäherleriň arasyndaky aralyk 210 km. A şäherinden pyýada syýahatçy we B şäherinden elektrowelosipedçisi bir wagtyň özünde ýola düşdi. Duşuşanlarynda syýahatçy 42 km ýol geçer. Syýahatçynyň tizligi 6 km/sagat bolsa, elektrowelosipedçisiniň tizligi nähili?
Jogap: ___________________________________
3. Leýla 5 adamdan ybarat maşgalasy üçin palaw bişirmekçi bolup, 500 gram et satyn alýar. Ertesi güni olara 15 sany myhmanyň gelýändigini bildiler. Leýla palawy hemmelere taýýarlamak üçin näçe et satyn almaly?
Jogap: ___________________________________
4. Suw sarp edilişi birinji aýda 10%, ikinji aýda ýene 15% azaldy. Iki aýyň dowamynda suwuň sarp edilişi jemi näçe göterim azaldy? 
Jogap: ___________________________________
5. Bir işi 10 adam 8 günde ýerine ýetirip biler. 2 günden soň (üçünji güni) birnäçe adam kömek etmäge geldi we galan işler 4 günde tamamlanan bolsa, näçe adam goşulypdyr?
Jogap: ___________________________________
6. Mekdepden öýe çenli aralyk 12 km. Bir okuwçy we mugallym bir wagtyň özünde mekdepden öýe, beýlekisi öýden mekdebe ugradylar. Duşuşanlarynda okuwçy 4 km ýol geçipdir. Eger okuwçy 4 km/sagat tizlik bilen ýörän bolsa, mugallymyň tizligi näçe?
Jogap: ___________________________________
7. Tahmina 4 adamlyk maşgala üçin palaw taýýarlamakçy bolup, 500 gram et satyn alýar. Ertesi gün olara 12 sany myhmanyň gelýändigini bildiler. Tahmina hemmelere palaw taýýarlamak üçin näçe et satyn almaly?
Jogap: ___________________________________
8. Suw sarp edilişi birinji aýda 10%, ikinji aýda ýene 15% kemeldi. Iki aýyň dowamynda suwuň sarp edilişi jemi näçe göterime kemeldi?
Jogap: ___________________________________
9. Işçiler berlen tabşyrygy 15 günde tamamlap bilerler, 5 günden soň ýene 8 adam olara goşuldy we galan işleri bilelikde 6 günde tamamladylar. Işçiler öň näçe adam bolupdyr?
Jogap: ___________________________________
10. Derýa kenaryndaky ýol 15 km. Iki dost derýanyň kenaryndaky şol ýoldan bir wagtyň özünde garama-garşy ugurda ylgap başlady. Duşuşanlarynda biri 6 km ýol geçipdir. Onuň tizligi 8 km/sagat bolsa, ikinji dostuň tizligini tapyň. 
Jogap: ___________________________________
11. Feruza maşgalasy üçin palaw taýýarlamak üçin 900 gram et satyn alýar (Bu palaw Feruza, adamsy we 4 çagasy üçin niýetlenen). Ertir olara 12 myhman geler. Feruza hemmeler üçin palaw taýýarlamak üçin näçe et satyn almaly?
Jogap: ___________________________________
12. IT kompaniýasynyň girdejisi birinji çärýekde 25%, ikinji çärýekde 30% ýokarlandy. Iki çärýekde kompaniýanyň girdejisi jemi näçe göterime ýokarlandy?
Jogap: ___________________________________
13. Noutbuk diňe wideo görmek üçin ulanylsa, batareýa 4 sagada ýeter. Wideo bilen bilelikde göçürip almak (download) hem ulanylsa, batareýa diňe 2 sagada ýeter. Noutbuk diňe göçürip almak režiminde ulanylsa batareýa näçe sagada ýeter?
Jogap: ___________________________________
14. Ene 3 km/sagat tizlik bilen öýden mekdebe ýöräp başlady. Şol pursat perzendi mekdepden öýe welosipedde çykdy. Aralyk 18 km. Olar duşuşanlarynda ene 6 km uzynlykdaky ýoly geçipdir. Çaganyň welosipediniň tizligi nähili?
Jogap: ___________________________________
15. Şahlo maşgalasy üçin palaw taýýarmak üçin 700 gram tüwi satyn alýar (Bu palaw Şahlo, adamsy we 3 çagasy üçin niýetlenen). Ertir olara 15 myhman geler. Şahlo hemmeler üçin palaw taýýarlamakçy bolsa, näçe tüwi satyn almaly?
Jogap: ___________________________________
16. Mobil operatory bir aýda internet tizligini 50% ýokarlandyrdy, indiki aýda bolsa 20% kemeltdy. Netijede, umumy internet tizligi başlangyç tizlik bilen deňeşdirilende näçe göterim üýtgedi?
Jogap: ___________________________________
17. Jamşidiň telefonynda 5 GB internet bar. Eger ol diňe “YouTube” -y görýän bolsa, bu internet oňa 10 sagada ýeter. “YouTube” -a tomaşa etse we onlaýn oýunlar oýnasa 4 sagada ýeter. Diňe onlaýn oýunlar oýnasa internet näçe sagada ýeter?
Jogap: ___________________________________
18. Daşkent bilen Samarkantyň arasyndaky aralyk 300 km. Şol bir wagtyň özünde ýük maşyny we ýeňil awtomobil garama-garşy tarapa ýola çykdy. Olar duşuşanda ýük maşyny 120 km ýol geçipdir. Ýük maşynyň tizligi 60 km/sagat bolsa, ýeňil awtomobiliň tizligi näçe km/sagat?
Jogap: ___________________________________
19. Zuhra maşgalasyna palaw taýýarmak üçin 900 gram tüwi satyn alýar (Bu palaw Zuhra, adamsy we 4 çagasy üçin niýetlenen). Ertir olara 18 myhman geler. Zuhra hemmeler üçin palaw taýýarlaýar. Ol näçe tüwi satyn almaly?
Jogap: ___________________________________
20. Dükanda bir önümiň bahasy birinji hepdede 10%, ikinji hepdede bolsa ýene 20% arzanlady. Bahalary arzanlatmagyň umumy göterimi näçe?
Jogap: ___________________________________
VI. Deňlemeler
[bookmark: _Hlk190332890]1. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
2. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
3. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
4. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
5. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
6. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
7. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
8. Deňlemäni çözüň:  
Jogap:___________________________________
9. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
10. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
11. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
12. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
13. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
14. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
15. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
16. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
17. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
18. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
19. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________
20. Deňlemäni çözüň: 
Jogap:___________________________________

VII. Deňsizlikler

1. Deňsizlikler sistemasyny çözüň: 
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
2. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
3. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
4. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
5. Deňsizlikler sistemasyny çözüň: 
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
6. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
7. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
8. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
9. Deňsizlikler sistemasyny çözüň:       
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
10. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
11. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
12. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
13. Deňsizlikler sistemasyny çözüň:  
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
14. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
15. Deňsizligi çözüň: 
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
16. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
17. Deňsizlikler sistemasyny çözüň:   
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
18. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
19. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________
20. Deňsizligi çözüň: .
Çözülişi:
Jogap:___________________________________

VIII. Deňlemeleri we deňlemeleriň sistemasyny ulanyp meseleler çözmek
1. Onlaýn kurslar. Alişer 3 programmirleme kursuna we 2 iňlis dili kursuna ýazylyp, 
500000 som töledi. Nadira 2 programma kursy we 4 iňlis dili kursy üçin 520000 som töledi. Her bir kursuň bahasy näçe?
Jogap: ___________________________________
2. Okuw merkezinde predmet toplumlary. Kamil matematika üçin 2 sany we fizika üçin 3 sany test satyn alyp, 85000 som töledi. Dildora 3 sany matematika we 1 sany fizika toplumy üçin 75000 som töledi. Her bir predmet üçin test toplumynyň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
3. Elektron enjamlar. Bahadyr 1 planşet we 2 simsiz nauşnik satyn alyp, 3200000 som töledi. Sohiba bolsa 2 planşet we 1 jübüt nauşnik üçin 4100000 som töledi. 1 planşet we 1 simsiz nauşnik bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
4. Robotika sapaklary. Mekdep 4 elektronika toplum we 3 datçik toplum üçin 260000 som töledi. Başga bir mekdep 2 elektronika toplum we 5 datçik toplum üçin 240000 som töledi. Her toplumyň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
5. Kitaphana obunasy. Ikrom 5 sany ylmy žurnal we 2 sany çeper kitap üçin 145000 som töledi. Lola 3 sany žurnal we 4 sany kitap üçin 155000 som töledi. Hersiniň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
6. Haryt meselesi. Jawohir supermarketden 3 kg alma we 2 kg banan satyn aldy we jemi 46000 som töledi. Onuň agasy Diýor bolsa 2 kg alma we 4 kg banan satyn alyp, 56000 som töledi. 1 kg alma we 1 kg bananyň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
7. Bilim grantlary. Ylmy bäsleşikde ýeňiji bolan okuwçylardan biri 2 grant we 3 sertifikat üçin 560000 som baýragyny aldy. Beýlekisi 4 grant we 1 sertifikat üçin 700000 som aldy. Grant we sertifikat üçin berilýän baýrak pullarynyň mukdaryny anykläň.
Jogap: ___________________________________
8. Mobil programmasyna abuna ýazylmak. Jawahir bir aýda 2 dil öwrenmek we 4 tehnologiýa programmasy üçin abuna ýazylyp, 120000 som töledi. Nilufar bolsa, 3 dil we 1 tehnologiki pragramma üçin 110000 som töledi. Her bir programma abunasy näçe som?
Jogap: ___________________________________
9. Olimpiýa oýunlaryna taýýarlyk. Ylýas 3 fizika we 2 informatika sapaklaryna gatnaşyp, 230000 som töledi. Matluba 4 fizika we 3 informatika sapagy üçin 340000 som töledi. Her bir sapak üçin okuwyň bahasyny kesgitläň.
Jogap: ___________________________________
10. Kompýuter kurslary. Umida 2 grafiki dizaýn we 5 ofis programmasy boýunça kursa ýazylyp, 400000 som töledi. Sardor bolsa 4 grafika we 2 ofis kursy üçin 440000 som töleýär. Her bir kursuň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
11. Halkara sertifikat synaglary. Aziz 1 IELTS we 2 ICDL synaglary üçin 2400000 som töledi. Sewinç 2 IELTS we 1 ICDL üçin 3000000 som töledi. Her bir synagyň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
12. Webinar toplumy. 3 marketing webinar we 4 IT webinar 280000 som. 2 marketing we 2 IT webinaryň bahasy 180000 som. Her webinaryň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
13. Kompýuter enjamlary. Nadyr 2 syçanjyk we 3 klawiatura üçin 460000 som töledi. Akmal 3 syçanjyk we 1 klawiatura üçin 410000 som töledi. Hersiniň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
14. Robot kurslaryna gatnaşmak. Azamat 4 teoretiki we 2 amaly sapaklara gatnaşyp, 500000 som töledi. Şahlo 3 teoretiki we 4 amaly sapak üçin 640000 som töledi. Her sapak görnüşiniň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
15. Elektron kitaplar. Muhammet 155000 soma 5 biologiýa we 2 himiýa elektron kitabyny satyn aldy. Durdona bolsa, 3 biologiýa we 3 himiýa kitaby üçin 165000 som töledi. Her biriniň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
16. Coding bootcamp. Bekzod 2 aýlyk Python we 3 aýlyk JaweScript kursyna gatnaşyp, 780000 som töledi. Akrom bolsa, 4 aý Python we 1 aý JaweScript üçin 760000 som töledi. Her okuwyň aýlyk bahasyny kesgitläň.
Jogap: ___________________________________
17. Dil öwreniş platformasy. 2 aý iňlis dilini we 3 aý nemes dilini öwrenen okuwçy 630000 som töledi. 4 aý iňlis dilini we 1 aý nemes dilini öwrenen okuwçy 610000 som töledi. Her dil kursy üçin aýda näçe som gerek?
Jogap: ___________________________________
18. Elektron doskalar we proýektorlar. Mekdep 2 elektron doskasy we 1 proýektor üçin 6,5 million som töledi. Başga bir mekdep 3 doska we 2 proýektor üçin 10 million som töledi. Elektron doskanyň we proýektoryň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
19. Programma üpjünçiligi üçin litsenziýalar. Edara 5 antiwirusa we 3 ofis programmasy üçin 870000 som töledi. Başga bir gurama 2 antiwirusa we 4 ofis programmasy üçin 740000 töledi. Her biriniň bahasyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
20. Akademiki sapaklara taýýarlyk. Ziýod 3 taryh we 2 geografiýa kursyna gatnaşyp, 460000 som töledi. Umyd 2 taryh we 3 geografiýa üçin 430000 som töledi. Her kursuň bahasy näçe?
Jogap: ___________________________________
IX. Trigonometriýanyň elementleri
1. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň.
Jogap:___________________________________
2. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň.
Jogap:___________________________________
3. Eger   we  bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
4. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň.
Jogap:___________________________________
5. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
6. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
7. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň.
Jogap:___________________________________
8. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
9. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
10. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
11. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň.
Jogap:___________________________________
12. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
13. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
14. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
15. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
16. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň.
Jogap:___________________________________
17. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň.
Jogap:___________________________________
18. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________
19. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň.
Jogap:___________________________________
20. Eger   we   bolsa,  we  -ni tapyň. 
Jogap:___________________________________


X. Progressiýalar
1. Asror özbaşdak matematika tabşyryklarynyň hemmesini 10 günde tamamlamagy meýilleşdirdi. Ilkinji günde 7 işi tamamlady. Ikinji günden başlap, öňki gününde ýerine ýetiren işinden 3 -e köp ýerine ýetirip başlady. Asror meýilnamasyny görkezilen möhletde ýerine ýetiren bolsa, özbaşdak iş üçin näçe wezipe berilendigini kesgitläň.
Jogap: ___________________________________
2. Bagban ýaz möwsüminde her gün has köp nahal ekmek kararyna geldi. Ilkinji günde 6 nahal oturtdy, her gün öňki gününe garanyňda 4 nahala köp ekip bardy. Bu işi 9 günläp eden bolsa, jemi näçe nahal ekipdir?
Jogap: ___________________________________
3. Ussahananyň işgäri gün-günden detallary ýygnamagy köpeldip bardy. Birinji gün 15 detal ýygnady we her gün öňki güne garanyňda 2 sana köp detal ýygnady. Eger işçi 10 gün işleýän bolsa, jemi näçe detal ýygnady?
Jogap: ___________________________________
4. Suratçy täze kolleksiýa üstünde işleýär. Ol birinji günde 3 eskiz çyzdy. Her gün öňki gününe garanyňda 1 eskize artyk çyzdy. Suratçy 14 günläp bu tempde işlän bolsa, jemi näçe eskiz çyzylpdyr?
Jogap: ___________________________________

5. Talyp okuw işiniň ýazmaça bölegini böleklere bölüp işlemek kararyna geldi. Birinji gün 250 söz ýazdy we her gün öňki güne garanyňda 100 söze köp ýazdy. 7 günde jemi näçe söz ýazypdyr?
Jogap: ___________________________________
6. Laboratoriýada ösdürilip ýetişdirilen ösümlik şeýle çalt ösýär welin, ýapraklaryň sany her 2 günden üç esse köpelýär. Ösümligiň 1-nji aprelde 8 ýapragy bar bolsa, 7-nji aprelde näçe ýapragy bolar?
Jogap: ___________________________________

7. Blogeriň YouTube kanaly çalt meşhurlyk gazandy. Abonentleriň sany her 3 günden iki esse köpelýär. 1-nji fewralda 500 abonenti bardy. 13-nji fewrala çenli kanalynda näçe abonent bolar?
Jogap: ___________________________________

8. Ylmy tejribede bakteriýalar her 4 sagatdan üç esse köpelýär. Tejribäniň başynda 100 bakteriýa bolan bolsa, 16 sagatdan soň olaryň sany näçe bolar?
Jogap: ___________________________________

9. Talyp özüniň taslama faýlyny fleşka arkaly dostlaryna paýlaýar. Ony alan her bir adam, ertesi güni ýene 2 adama paýlaýar we şu proses ertesi güni hem dowam edýär. Eger başda 1 nusga bar bolsa, 7-nji günde paýlanan nusgalar näçe bolar?
Jogap: ___________________________________

10. Bir galp habar telegramda her 6 sagatdan iki esse köpelip ýaýraýar. 1-nji aprel güni sagat 00:00-da 5 adama ýeten bolsa, 2-nji aprel güni sagat 00:00-a çenli näçe adama ýetipdir?
Jogap: ___________________________________

11. Doston sapak okamak wagtyny her gün köpeldip barýar. Birinji gün 20 minut okady we her gün 5 minuda köpeltdi. 12-nji günde näçe minut okapdyr?
Jogap: ___________________________________

12. Malika saglygy üçin gündelik pyýada ýörmek aralygyny artdyryp bardy. Birinji günde 1 km ylgady, her gün 0,3 km -e köpeltdi. 15-nji günde näçe kilometre ylgady?
Jogap: ___________________________________
13. Sewara iňlis dilinden sözleri ýatlamagy başlady. Birinji gün 8 sözi ýatda saklady we her gün ýene 2 söze artyk sözleri ýatlap bardy. 15-nji günde näçe söz ýatlapdyr?
Jogap: ___________________________________

14. Ihtiýor nahar bişirmegi öwrenýär. Birinji gün 3 nahar bişirmegi öwrendi. Ikinji günden başlap, günde ýene 1 -e köp nahar bişirmegi öwrendi. 25-nji güni näçe nahar bişirmegi öwrendiňiz?
Jogap: ___________________________________

15. Leyla her gün özi üçin bir maksat goýýar we ony ýerine ýetýär. Birinji günde 4 işi ýerine ýetirdi we her gün ýene 1 -e köpeldip bardy. 18-nji güni näçesini ýerine ýetiripdir?
Jogap: ___________________________________

16. Agaç tohumy topraga düşenden soň her basgyçda 2 sany täze ösümlik emele gelýär. Başda 1 tohum bar bolsa, 7-nji basgyçda jemi näçe ösümlik ösdürilip ýetişdiriler?
Jogap: ___________________________________

17. Talyp onlaýn kursdan kanagatlanyp, 2 dostuna maslahat berýär. Ondan soňky her bir ulanyjy hem 2 adama maslahat berýär. Başda 1 adam maslahat beren bolsa, 6 basgyçdan soň näçe adam bu kursdan habarly bolar?
Jogap: ___________________________________

18. Kompýuter wirusy her 12 sagatdan 5 kompýutere ýaýraýar. Başda diňe bir kompýutere düşen bolsa, 4 basgyçly dargamakdan soň jemi näçe kompýutere düşer?
Jogap: ___________________________________

19. Täze podkast başda 1 adam tarapyndan diňlenildi. Her diňleýjiniň iki dostuna maslahat bermegine görä, diňleýjileriň sany her hepde iki esse köpeldi. 
6 hepdeden soň näçe diňleýji podkasty diňlär?
Jogap: ___________________________________

20. Ýere ýakyn orbitadaky emeli hemra signal iberdi. Signal her 2 sekuntda 3 sany täze enjama ýetýär we indiki 2 sekuntda ýene 3 enjama iberilýär. 
Eger başlangyç signal 1 enjama ýeten bolsa, signal 5 iberiş basgyjyndan soň jemi näçe enjama signal ýeter?
Jogap: ___________________________________


9-njy synp jemleýji synag materiallary Geometriýa tabşyryklary
XI. Burç
1. Iki sany parallel göni çyzyk kesiji bilen kesilende 8 sany burç emele gelýär. Bu burçlaryň ikisiniň jemi 100 °. Galan burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
2. Gönüburçly üçburçlugyň ýiti burçlarynyň biri beýlekisinden 20° uly. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
3. Paralelogramyň bir burçy beýlekisinden 5 esse uly. Parallelogramyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
4. Deňýanly üçburçlugyň esasyndaky burç, depesindäki burçdan 30° uly. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
5. Iki sany parallel göni çyzyk kesiji bilen kesilende 8 burç emele gelýär. Bu burçlaryň ikisiniň jemi 80°. Galan burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
6. Gönüburçly üçburçlugyň ýiti burçlarynyň biri beýlekisinden 70° uly. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
7. Parallelogramyň bir burçy beýlekisinden iki esse ulu. Parallelogramyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
8. Deňýanly üçburçlugyň esasyndaky burç depesindäki burçdan 15° uly. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
9. Iki sany parallel göni çyzyk kesiji bilen kesilende 8 burç emele gelýär. Bu burçlaryň ikisiniň arasyndaky tapawut 60 °. Galan burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
10. Gönüburçly üçburçlugyň ýiti burçlarynyň biri beýlekisinden 40° uly. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
11. Parallelogramyň bir burçy beýlekisinden 4 esse ulu. Parallelogramyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
12. Deňýanly üçburçlugyň esasyndaky burç depesindäki burçdan 15° kiçi. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
13. Iki sany parallel göni çyzyk kesiji bilen kesilende 8 burç emele gelýär. Bu burçlaryň ikisiniň jemi 160 °. Galan burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
14. Gönüburçly üçburçlugyň ýiti burçlarynyň biri beýlekisinden 60° uly. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
15. Parallelogramyň bir burçy beýlekisinden 3 esse uly. Parallelogramyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
16. Deňýanly üçburçlugyň esasyndaky burç depesindäki burçdan 45 ° uly. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
17. Iki sany parallel göni çyzyk kesiji bilen kesilende 8 burç emele gelýär. Bu burçlaryň ikisiniň arasyndaky tapawut 20 °. Galan burçlary tapyň.
Jogap: ___________________________________
18. Deňýanly üçburçlugyň esasyndaky burç depesindäki burçdan 50° uly. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
19. Parallelogramyň bir burçy beýlekisinden 8 esse uly. Parallelogramyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
20. Deň taraply üçburçlugyň esasyndaky burç depesindäki burçdan 18° kem. Üçburçlugyň burçlaryny tapyň.
Jogap: ___________________________________
XII. Üçburçluk. Pifagoryň teoremasy
[bookmark: _Hlk193969608]1. 𝐴𝐵𝐶 gönüburçly üçburçlugyň 𝐶 ýiti burçundan 𝐴𝐵 katete geçirilen mediananyň uzynlygy 10 cm. Eger 𝐴𝐵 katetiň uzynlygy 16 cm bolsa, 𝐴𝐵𝐶 üçburçlugynyň 𝐵𝐶 gipotenuzasynyň uzynlygyny tapyň .
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
2. Gönüburçly üçburçlugyň ýiti burçlarynyň medianalary 12 cm we 16 cm bolsa, gipotenuzanyň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
3. 𝐴𝐵𝐶  ýiti burçly üçburçlugyň 𝐴 burçundan   tarapyna uzynlygy 12 cm bolan 𝐴𝐻 beýiklik geçirilipdir. Eger 𝐴𝐵 = 6𝑥−3 cm, 𝐴𝐶 = 7𝑥−1 cm, 𝐵𝐻 = 3𝑥 cm bolsa, 𝐶𝐻 kesiminiň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
4. 𝐴𝐵𝐶𝐷  dörtburçlukda ∠𝐷 = 90 ° , ∠𝐵 = 90 ° , 𝐴𝐵 = 6 cm, 𝐵𝐶 = 3 cm, 𝐷𝐶 = 3 cm. 𝐴D tarapyndan 𝐴𝐸 = 2 cm  bolan 𝐸 𝑛𝑜𝑘𝑎𝑑𝑦  alyň hem-de 𝐶𝐸 kesimiň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
5. 𝐴𝐵𝐶 gönüburçly üçburçlukda ∠𝐴 = 90 ° we AB = 9 cm.  gipetenuzda 𝐴𝐷 = 9 cm bolan 𝐷 nokadyny belgiläň. Eger 𝐵𝐶 = 15 cm bolsa,  kesimiň uzylygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
6. 𝐴𝐵𝐶 gönüburçly üçburçlukda ∠𝐵 = 90 ° we ∠𝐶 = 45 ° . 𝐵𝐶  tarapynda ∠𝐴𝐷𝐵 = 60 ° we 𝐷𝐶 = 1 cm  bolar ýaly 𝐷  nokady belgiläň we 𝐵𝐷  kesiminiň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
7. 𝐴𝐵, 𝐵𝐶 we 𝐶𝐷  kesimleri aşakdaky ýaly ýerleşýär: 𝐴𝐵⊥𝐵𝐶, 𝐵𝐶⊥𝐶𝐷. Eger 
𝐴𝐵 = 7 cm, 𝐵𝐶 = 5 cm we 𝐶𝐷 = 5 cm bolsa,  kesimiň uzynlygyny tapyň (iki ýagdaýa hem serediň).
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
8. 𝐴𝐵𝐶 deňýanly üçburçlukda 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 13 cm. 𝐵𝐶  tarapybdan 𝐵𝐷 = 3 cm, 
𝐷𝐶 = 7 cm bolar ýaly 𝐷  nokadyny belgiläň we  kesimiň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
[bookmark: _Hlk193975602]9. Gönüburçly üçburçlugyň ýiti burçlarynyň biri beýlekisinden 2 esse uly. Gipotenuza düşürilen beýiklik 3 cm bolsa, gipotenuzanyň we kiçi katetiň jemini tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
[bookmark: _Hlk193976049]10. 𝐴𝐵𝐶 gönüburçly üçburçlugyň katetleri 14 cm we 48 cm. ∠A gönüburçundan gipetenuza 𝐴𝐻  beýiklik we  mediana geçirilen. 𝐻𝐷 aralygy tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
11. 𝐴𝐵𝐶 gönüburçly üçburçlugyň  ýiti burçundan 𝐴𝐵 katete düşürilen mediananyň uzynlygy 8 cm. Eger 𝐴𝐵 katetiň uzynlygy 12 cm bolsa, 𝐴𝐵𝐶 üçburçlugynyň 𝐵𝐶 gipotenuzasynyň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
12. Gönüburçly üçburçlugyň ýiti burçlarynyň medianalary 17 cm we 11 cm bolsa, onuň gipotenuzasynyň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
13. 𝐴𝐵𝐶  ýiti burçly üçburçlugyň ∠A  burçundan  tarapa uzynlygy 16 cm bolan 𝐴𝐻 beýiklik geçirilipdir. Eger 𝐴𝐵 = 7𝑥−1 cm, 𝐴𝐶 = 12𝑥−2 cm, 𝐵𝐻 = 4𝑥 cm bolsa, 𝐶𝐻 kesimiň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
14.   dörtburçlukda ∠𝐷 = 90 ° , ∠𝐵 = 90 ° , 𝐴𝐵 = 8 cm, 𝐵𝐶 = 4 cm,  deň. 𝐴D tarapyndan 𝐴𝐸 = 3 cm bolar ýaly 𝐸  nokadyny belgiläň we  kesimiň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
15. 𝐴𝐵𝐶 gönüburçly üçburçlukda ∠𝐴=90° we AB=8 cm.  gipetenuzada  cm bolar ýaly  nokadyny belgiläň. Eger  cm bolsa,  kesimiň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
16. 𝐴𝐵𝐶 gönüburçly üçburçlukda ∠𝐵 = 90° we ∠𝐶 = 45°.  katetde  we  cm bolar ýaly  nokadyny belgiläň we 𝐵𝐷   kesimiň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
17. 𝐴𝐵 , 𝐵𝐶 we 𝐶𝐷   kesimler aşakdaky ýaly ýerleşýär: 𝐴𝐵⊥𝐵𝐶 , 𝐵𝐶⊥𝐶𝐷 . Eger 
𝐴𝐵 = 8 cm, 𝐵𝐶 = 8 cm we 𝐶𝐷 = 7 cm bolsa,  kesimiň uzynlygyny tapyň (iki ýagdaýa hem serediň).
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
18. 𝐴𝐵𝐶 deňýanly üçburçlukda 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 13 cm.  tarapyndan 𝐵𝐷 = 3 cm, 
𝐷𝐶 = 7 cm bolar ýaly 𝐷 nokady belgiläň we  kesimiň uzynlygyny tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
19. Gönüburçly üçburçlugyň ýiti burçlarynyň biri beýlekisinden 2 esse uly. Eger gipotenuza düşürilen beýiklik 6  cm bolsa, gipotenuzanyň we kiçi katetiň jemini tapyň.
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
20. 𝐴𝐵𝐶 gönüburçly üçburçlugyň katetleri 16 cm we 30 cm. Eger  gönüburçundaky depesinden gipotenuza  beýiklik we  mediana düşürilen bolsa,  aralygy tapyň. 
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________


XIII. Dörtburçluklar: kwadrat, gönüburçluk, parallelogram, romb we trapesiýa
1. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐸 = 𝐷𝐸 , 
𝐵𝐶 = 8 cm, 𝐸𝐶 = 12 cm, ∠𝐸𝐶𝐵 = 30° .
[image: ]
Jogap: ___________________________________

2. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐵 = 3𝑘 cm, 𝐷𝐶 = 4𝑘 cm, 𝑆𝐴𝐵𝐸 = 18 cm2.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
3. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐷 = 4 cm, 𝐵𝐶 = 4 cm, ∠𝐷𝐵𝐶 = 90 ° we 𝐷𝐵   diagonal 𝐷  burçuň bissektrisydyr.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
4. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐵 = 5 cm, 𝐷𝐶 = 13 cm, 𝐴𝐶𝐷𝐴𝐶 = 90°  we 𝐷𝐴 = 𝐶𝐵.
[image: ]
Jogap: ___________________________________

5. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐵 = 4 cm, 𝐷𝐶 = 8 cm, 𝐴𝐶⊥𝐵𝐷 we 𝐷𝐴 = 𝐶𝐵.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
6. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐸 = 4 cm, 𝐴𝐶⊥𝐵𝐷 we 𝐷𝐴 = 𝐶𝐵.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
7. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐷𝑂 = 2 cm, 
𝑂𝐵 = 1 cm, 𝐴𝐶⊥𝐵𝐷 , 𝐷𝐴 = 𝐶𝐵  we 𝑂  diagonallaryň kesişme nokady.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
8. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  dörtburçlugyň meýdanyny tapyň . Bu ýerde 𝐴𝐵 = 85 cm, 𝐵𝐷 = 2 ∙ 𝐴𝐶.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
9. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde  cm,  cm, 𝐴𝐷 = 𝐵𝐶 , ∠𝐷𝑂𝐶 = 120 °  we 𝑂  nokady diagonallaryň kesişme nokady.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
10. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐵 = 4 cm, 𝐵𝐶 = 8 cm, ∠𝐷𝐶𝐵 = 60 °.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
11. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  gönüburçly trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 
𝐴𝐵 = 7 cm, 𝐵𝐶 = 10 cm, 𝐷𝐸 = 2 cm we  -    burçuň burçuň bissektrisydyr.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
12. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  gönüburçly trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 
𝐴𝐵 = 15 cm, 𝐴𝐷 = 12 cm we 𝐴𝐶  - 𝐶  burçuň bissektrisydyr.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
13. Suratda görkezilen 𝐸𝐶𝐹  üçburçlugyň meýdanyny tapyň . Bu ýerde 𝐴𝐵𝐶𝐷  kwadrat, 𝐴𝐹 = 4 cm, 𝐴𝐸 = 6 cm, 𝐸𝐷 = 2 cm.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
14. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐵 = 6 cm, 𝐷𝐶 = 10 cm, ∠𝐷𝐵𝐶 = 90 ° we 𝐴𝐷 = 𝐵𝐶.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
15. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐵 = 2 cm, 𝐷𝐶 = 6 cm, 𝐴𝐶⊥𝐵𝐷  we 𝐷𝐴 = 𝐶𝐵.
[image: ]
Jogap: ___________________________________

16. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  gönüburçly trapesiýanyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 
𝐴𝐸 = 6 cm, 𝐷𝐸 = 12 cm, 𝐸𝐵⊥𝐵𝐶 we    𝐶  burçuň bissektrisidyr.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
17. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷 parallelogramyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐷𝐸 = 4 cm, 𝐸𝐻 = 2 cm, 𝐶𝐻 = 6 cm, 𝐴𝐸⊥𝐷𝐵 we 𝐶𝐻⊥𝐷𝐵.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
18. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷  parallelogramyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 
𝐷𝐻 = 4 cm, 𝐸𝐻 = 2 cm, 𝐶𝐻 = 6 cm, 𝐷𝐸⊥𝐻𝐶.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
19. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷 parallelogramyň meýdanyny tapyň. Bu ýerde 𝐴𝐸 = 2𝑘 cm, 𝐸𝐹 = 4𝑘 cm, 𝐹𝐵 = 2𝑘 cm, 𝐷𝐾 = 4𝑘 cm, 𝐾𝑀 = 𝑘 cm, 𝑀𝐶 = 3𝑘 cm we 
𝑆𝐹𝐵𝐶𝑀 = 10 cm2.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
20. Suratda görkezilen 𝐴𝐵𝐶𝐷 parallelogramyň meýdanyny tapyň . Bu ýerde 𝐷𝐹 = 8 cm, 𝐹𝐶 = 6 cm, 𝐹𝐸 = 4 cm. 𝐷𝐸  – 𝐷  burçuň bissektrisasy,   – 𝐶  burçuň bissektrisasy.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
XIV. Töwerek we tegelek
1. Suratda berlen maglumatlardan peýdaanyp, 𝑥 burçuň bahasyny tapyň (𝑂 nokat töweregiň merkezi).
[image: ]
Jogap: ___________________________________
2. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝑥 bahasyny tapyň (𝑂 nokat töwergiň merkezi).
[image: ]
Jogap: ___________________________________

3. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝑥 bahasyny tapyň (𝑂 nokat töwergiň merkezi).
[image: ]
Jogap: ___________________________________
[image: ]4. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝑥 burçuň bahasyny tapyň (𝑂 nokat töwergiň merkezi).




Jogap: ___________________________________
5. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝐵𝐷 − ýaýyň 𝑏𝑎ℎ𝑎𝑠𝑦𝑛𝑦 𝑡𝑎𝑝𝑦ň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________

6. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, burçuň bahasyny tapyň .
[image: ]
Jogap: ___________________________________

7. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, burçuň bahasyny tapyň .
[image: ]
Jogap: ___________________________________


8. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp,  ýaýyň bahasyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________

9. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, burçuň bahasyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
10. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, burçuň bahasyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________


11. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, töweregiň radiusynyň bahasyny tapyň (𝑂 nokady töweregiň merkezi).
[image: ]
Jogap: ___________________________________
12. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝐷𝐸  kesimiň uzynlygyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________

13. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝑥  kesiminiň uzynlygyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________



14. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝐴𝐵   kesiminiň uzynlygyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________

15. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝑥  -yň  bahasyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________


16. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝑥   kesiminiň uzynlygyny tapyň .
[image: ]
Jogap: ___________________________________
17. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, 𝑥   kesiminiň uzynlygyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
18. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, töweregiň uzynlyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________

19. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, tegelegiň meýdanyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________


20. Suratda berlen maglumatlardan peýdalanyp, tegelegiň meýdanyny tapyň.
[image: ]
Jogap: ___________________________________
XV. Dogry köpburçluklar we olara içki we daşky çyzylan töwerek
1. Tarapy  cm bolan deňtaraply üçburçlugyň içinden töwerek çyzylypdyr. Bu töweregiň içinden kwadrat çyzylypdyr. Kwadratyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
2. Tarapy 12 cm bolan kwadratyň içinden töwerek çyzylypdyr. Bu töweregiň içinden bolsa deň taraply üçburçluk çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
3. Tarapy 6 cm bolan dogry altyburçluk töweregiň içine çyzylypdyr. Deňtaraply  üçburçluk bolsa töweregiň daşyndan çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
4. Töwerek tarapy 4 cm bolan kwadratyň daşyndan çyzylypdyr. Bu töwerek bolsa dogry altyburçlugyň içinden çyzylypdyr. Altyburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
5. Tarapy ​ cm bolan deň taraply üçburçlugyň içinden töwerek çyzylypdyr. Bu töweregiň içine bolsa kwadrat çyzylypdyr. Kwadratyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
6. Töwerek tarapy 8 cm bolan kwadratyň içine çyzylypdyr. Bu töweregiň içine bolsa, deňtaraply üçburçluk çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________

7. Tarapynyň uzynlygy 5 cm bolan dogry altyburçluk töweregiň içinden çyzylypdyr. Deň taraply üçburçluk bolsa, töweregiň daşyndan çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
8. Tarapynyň uzynlygy 12 cm bolan kwadrat töweregiň içinden çyzylypdyr we bu töweregiň daşyndan dogry altyburçluk çyzylypdyr. Altyburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
9. Tarapy  cm bolan üçburçlugyň içinden töwerek çyzylypdyr. Bu töweregiň içinden  bolsa, kwadrat çyzylypdyr. Kwadratyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
10. Tarapy  cm bolan kwadratyň içinden töwerek çyzylypdyr. Bu töweregiň içinden  bolsa, deňtaraply üçburçluk çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
11. Tarapy  cm bolan dogry altyburçluk töweregiň içinden çyzylypdyr. Bu töweregiň daşyndan bolsa, deňtaraply üçburçluk çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
12. Töweregiň içinden diagonaly 4 cm bolan kwadrat çyzylypdyr. Bu töweregiň daşyndan bolsa, dogry altyburçluk çyzylypdyr. Altyburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
13. Tarapy  cm bolan deň taraply üçburçlugyň içine töwerek çyzylypdyr. Bu töweregiň içinden bolsa, kwadrat çyzylypdyr. Kwadratyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
14. Tarapy  cm bolan kwadratyň içine töwerek çyzylypdyr. Bu töweregiň içinden bolsa, deň taraply üçburçluk çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
15. Tarapy 4 cm bolan dogry altyburçluk töweregiň içinden çyzylypdyr. Deň taraply üçburçluk bolsa, töweregiň daşyndan çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
16. Töwerek tarapy 6 cm bolan kwadratyň daşyndan çyzylypdyr we bu töwerek dogry altyburçlugyň içinden çyzylypdyr. Altyburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
17. Tarapy  cm bolan deň taraply üçburçlugyň içinden töwerek çyzylypdyr. Bu töweregiň içinden bolsa, kwadrat çyzylypdyr. Kwadratyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
18. Töwerek tarapy 6 cm bolan kwadratyň içine çyzylypdyr. Bu töweregiň içinden bolsa, deňtaraply üçburçluk çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
19. Tarapy  cm bolan dogry altyburçluk töweregiň içinden çyzylypdyr. Töweregiň daşyndan bolsa, deňteraply üçburçluk çyzylypdyr. Üçburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
20. Diagonaly 4 cm bolan kwadratyň daşyndan töwerek çyzylypdyr. Töweregiň daşyndan bolsa, dogry altyburçluk çyzylydyr. Altyburçlugyň tarapynyň uzynlygyny tapyň.
Jogap: ___________________________________
XVI. Sinuslaryň we kosinuslaryň teoremalarynyň ulanylyşy. Üçburçluklaryň meňzeşligi

1. 𝐴𝐵𝐶  üçburçlugynyň taraplary 𝐴𝐵 = 6 cm , 𝐵𝐶 = 7 cm , 𝐴𝐶 = 8 cm. 𝑀 nokat 𝐴𝐵 tarapyň orta nokady we 𝐾 nokady 𝐵𝐶  tarapynda ýerleşýär. Eger BK = 2 cm bolsa, 𝑀𝐾  kesimiň uzynlygyny tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
2.  Esaslary 6 cm we 12 cm we beýikligi  cm bolan deňvanly trapesiýa berilipdir. Onuň dioganallary kesişýän nokady arkaly nähili uzynlyklardaky kesimlere bölünýär? (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
3. Gapdal tarapynyň uzynlygy 8 cm bolan deňýanly üçburçlugyň daşyndan radiusy 16 cm bolan töwerek çyzylypdyr. Üçburçlugyň esasynyň uzynlygyny tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
4.  Esaslary 𝐵𝐶 = 4 cm we 𝐴𝐷 = 6 cm bolan 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň beýikligi 3 cm. 𝐴𝐵 we 𝐶𝐷 göni çyzyklar 𝐸 nokatda kesişýärler.  üçburçlugyň meýdanyny tapyň. (cm²)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
5. 𝐴𝐵𝐶 üçburçlugyň taraplary 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 10 cm , 𝐴𝐶 = 12 cm. 𝑀  nokat 𝐴𝐵  tarapyň orta nokady, 𝐾 nokady 𝐵𝐶 tarapynda ýerleşýär. Eger 𝐶𝐾 = 2 cm bolsa, 𝑀𝐾  kesimiň uzynlygyny tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
6. Esaslary 4 cm we 12 cm we beýikligi  cm bolan deň ýanly trapesiýa berilipdir. Onuň dioganallary kesişýän nokady arkaly nähili uzynlyklardaky kesimlere bölünýär? (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
7. Gapdal tarapy 8 sm, esasy 6 cm bolan deň taraply üçburçlugyň gapdal tarapyna düşürilen mediananyň uzynlygyny tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
8. Esaslary 𝐵𝐶 = 4 cm we 𝐴𝐷 = 8 cm bolan 𝐴𝐵𝐶𝐷 trapesiýanyň beýikligi 6 cm. Trapesiýanyň diagonallary 𝑂  nokadynda kesişýärler, 𝐴𝐷𝑂  üçburçlugynyň meýdanyny tapyň. (cm²)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
9. Radiuslary 6 cm we 8 cm bolan iki töwerek bir burçuň içinde ýerleşýär we biri-birine degip durýar. Burçuň depesinden kiçi töweregiň merkezine çenli bolan aralygy tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
10. Esaslary ,   bolan 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýada  diagonal geçirilipdir. ∠BAC = ∠𝐶𝐷𝐴 bolýandygy mälim. Diagonallar O nokatda kesişýän bolsa, 𝐴𝑂  kesimiň uzynlygyny tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
11. Radiusy 9 cm bolan töweregiň içine gapdal tarapy 12 cm bolan deňýanly üçburçluk çyzylypdyr. Üçburçlugyň esasynyň uzynlygyny tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
12. Esaslary 𝐵𝐶 = 5 cm  we 𝐴𝐷 = 15 cm  bolan 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň beýikligi 6 cm. 𝐴𝐵 we 𝐶𝐷 göni çyzyklar 𝐸 nokatda kesişýärler.  üçburçlugyň meýdanyny tapyň. (cm²)
 Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
13. Radiuslary 4 cm we 6 cm bolan iki töwerek bir burçuň içinde ýerleşýär we biri-birine degip durýar. Burçuň depesinden kiçi töweregiň merkezine çenli bolan aralygy tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
14. Esaslary 𝐵𝐶 = 10 cm we 𝐴𝐷 = 30 cm bolan 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýa 𝐴𝐶  diogonal geçirilipdir. ∠BAC = ∠𝐶𝐷𝐴  bolýandygy mälim. Diagonallary O nokatda kesişýän bolsa, 𝐴𝑂  kesimiň uzynlygyny tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
15. Radiusy 24 cm bolan töwerek gapdal tarapy 12 cm bolan deňýanly üçburçlugyň daşyna çyzylypdyr. Üçburçlugyň esasynyň uzynlygyny tapyň. (cm) bellendi
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
16. Esaslary 𝐵𝐶 = 10 cm we 𝐴𝐷 = 20 cm bolan 𝐴𝐵𝐶𝐷  trapesiýanyň beýikligi 15 cm. Trapesiýanyň diagonallary 𝑂 nokadynda kesişýärler, 𝐴𝐷𝑂  üçburçlugynyň meýdanyny tapyň. (cm²)
 Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
17. Radiuslary 10 cm we 15 cm bolan iki sany töwerek bir burçuň içinde ýerleşýär we biri-birine degip durýar. Burçuň depesinden kiçi töweregiň merkezine çenli bolan aralygy tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
18. Esaslary 4 cm we 8 cm we beýikligi ​ cm bolan deňýanly trapesiýa berilipdir. Onuň dioganallary kesişýän nokady arkaly nähili uzynlyklardaky kesimlere bölünýär? (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
19. Gapdal tarapynyň uzynlygy 12 cm we esasynyň uzynlygy 4 cm bolan deňýanly üçburçlugyň gapdal tarapyna geçirilen medianasynyň uzynlygyny tapyň. (cm)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
20. Esaslary 𝐵𝐶 = 2 cm we 𝐴𝐷 = 8 cm bolan 𝐴𝐵𝐶𝐷 trapesiýanyň beýikligi 4 cm. Trapesiýanyň diagonallary 𝑂 nokadynda kesişýär, 𝐴𝐷𝑂 üçburçlugynyň meýdanyny tapyň. (cm²)
Çözülişi:
Jogap: ___________________________________
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